

香港文匯報訊 新華社昨日重新刊登習近平時任浙江省委書記時於2005年6月21日在《光明日報》發表的文章《弘揚「紅船精神」走在時代前列》，並在編者按中說，文章首次提出並闡釋了「紅船精神」，闡述了中國共產黨的源頭精神，紅船精神所昭示的是永不褪色的精神豐碑。

紅船劈波行 精神聚人心

習近平2005年發表文章首提「紅船精神」強調要不斷強化前列意識



2005年6月21日，時任浙江省委書記的習近平在《光明日報》發表的文章《弘揚「紅船精神」走在時代前列》，首次提出並闡述「紅船精神」。



2017年10月31日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平帶領中央政治局常委瞻仰中共一大會址和浙江嘉興南湖紅船。

2017年10月31日，黨的十九大大幕僅一周，習近平帶領新一屆中共中央政治局常委專程前往上海和浙江嘉興，瞻仰中共一大會址和嘉興紅船，回顧建黨歷史，重溫入黨誓詞，宣示新一屆黨中央領導集體的政治信念。

新華社在編者按中說，重新刊登這篇文章，旨在不忘初心、牢記使命，重溫「紅船精神」，堅定理想信念，進一步推動十九大精神學習宣傳貫徹，為實現十九大提出的奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢提供強大精神動力。

中國革命精神之源

《弘揚「紅船精神」走在時代前列》一文指出，1921年8月初，中國共產黨第一次全國代表大會在浙江嘉興南湖的一條遊船上勝利閉幕，莊嚴宣告中國共產黨的誕生。這條遊船因而獲得了一個永載中國革命史冊的名字——紅船。「紅船精神」同井岡山精神、長征精神、延安精神、西柏坡精神等一道，伴隨中國革命的光輝歷程，共同構成黨在前進道路上戰勝各種困難和風險、不斷奪取新勝利的強大精神力量和寶貴精神財富。

文章提出，「紅船精神」充分體現了走在時代前列的精神，這也就集中體現了黨的先進性，是黨的先進性之源。中國共產黨沿着紅船的航向，以開天闢地、敢為人先的首創精神，始終站在歷史和時代發展的潮頭。中國共產黨揚起紅船的風帆，以堅定理想、百折不撓的奮鬥精神，矢志推動中國革命和建設事業不斷前進。中國共產黨載着紅船的意願，以立黨為公、忠誠為民的奉獻精神，努力維護好、實現好、發展好最廣大人民的根本利益。開天闢地、敢為人先的首創精神，堅定理想、百折不撓的奮鬥精神，立黨為公、忠誠為民的奉獻精神，是

中國革命精神之源，也是「紅船精神」的深刻內涵。

文章進一步提出，在新的形勢下，繼承和弘揚「紅船精神」，對於加強黨的先進性建設，進一步鞏固黨的執政地位，完成黨的執政使命，具有十分重要的理論意義和實踐意義。「紅船精神」是激勵我們把握發展這一時代主題和黨執政興國第一要務，大膽探索、創新創業的強大思想武器。「紅船精神」是鼓舞我們堅定共產主義理想和中國特色社會主義信念，不畏艱險、艱苦奮鬥的強大精神支柱。「紅船精神」是鞭策我們牢記立黨為公、執政為民本質要求和全心全意為人民服務的根本宗旨，求真務實、一心為民的強大道德力量。

「紅船精神」歸納三句話

2005年6月21日，時任浙江省委書記的習近平在《光明日報》上刊發5,000多字的署名文章《弘揚「紅船精神」走在時代前列》，將「紅船精神」的內涵高度提煉為：

1. 開天闢地、敢為人先的首創精神
2. 堅定理想、百折不撓的奮鬥精神
3. 立黨為公、忠誠為民的奉獻精神

資料來源：新華社

黨的先進性歷史明證

文章還提出，「紅船精神」是我們黨創立時期堅持和實踐自身先進性的一個歷史明證。我們要把「紅船精神」貫穿於樹立和落實科學發展觀、構建社會主義和諧社會和加強黨的先進性建設的實踐上來。把握住這一點，就從根本上把握了「紅船精神」的實質與核心，同時也就把握了黨的先進性的真諦。

文章最後說，我們要在新的實踐中繼承和弘揚「紅船精神」，在「紅船精神」的激勵和鼓舞下，不斷強化前列意識，切實把「走在前列」的要求體現到精神狀態上，貫徹到衡量標準上，落實到各項工作上，再接再厲，乘勢而上，努力為全國大局作出積極的貢獻。

一大輾轉兩地 標誌中共創黨

1921年7月23日晚，中國共產黨第一次全國代表大會在上海法租界望平街106號（今興業路76號）開幕。大家圍坐在客廳長餐桌四周，室內沒有特別佈置，陳設簡單，氣氛莊重。出席者有包括長沙的毛澤東、何叔衡在內的12人及陳獨秀委派的包惠僧。陳獨秀和李大釗因公務在身未出席會議，而在代表們心目中他們仍是黨的主要創始人和領袖。

7月30日晚，一大舉行第六次會議，原定議題是通過黨的綱領和決議，選舉中央機構。會議剛開始幾分鐘，法租界巡捕房密探突然闖入，會議被迫中斷。大家一致認為會議不能再在上海舉行了。當時在場的李達夫人王會悟提出：「不如到我的家鄉浙江嘉興南湖開會，離上海很近，又易於隱蔽。」大家都贊成，覺得這個安排很妥當。

在南湖的小船上，會議繼續着上海30日未完成的議題，先討論並通過中國共產黨的第一個綱領，這份15條約700字的簡短綱領，確定了黨的名稱、奮鬥目標、基本政策、提出了發展黨員、建立地方和中央機構等組織制度，兼有黨綱和黨章的內容，是中共的第一個正式文獻。

接着討論並通過中國共產黨的第一個決議。最後，一大選舉中央領導機構，代表們認為目前黨員人數少、地方組織尚不健全，暫不成立中央委員會，先設立陳獨秀等三人組成的中央局，黨的第一個中央機關由此產生。

中國共產黨新聞網、央視網

首屆兩岸學生棒球聯賽總決賽深圳開幕

張志軍冀賽事助兩岸年輕人交流

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日，第一屆海峽兩岸學生棒球聯賽總決賽在深圳中山公園棒球場開賽。中共中央台辦、國務院台辦主任張志軍，中國國民黨副主席郝龍斌，廣東省委常委、深圳市委書記王偉中，深圳市長陳如桂，世界棒壘球協會第一副會長、亞洲棒球總會會長彭誠浩等出席開幕式，並共同為比賽開球。兩岸各16支球隊將在為期3天的賽程中，通過64場比賽，角逐大學、高中、初中和小學四個組別的冠軍。



昨日，首屆海峽兩岸學生棒球聯賽總決賽在深圳舉行，張志軍(左)及郝龍斌在現場振臂高呼，為開球儀式鼓勁。

海峽兩岸學生棒球聯賽是迄今為止兩岸規模最大的單項體育交流賽事。本屆總決賽由深圳市人民政府和海峽兩岸棒球交流合作委員會聯合主辦，口號是「棒棒的都市、棒棒的運動」，參與賽事的運動員、裁判員、技術官員達785名。

兩岸共享棒球趣 聯誼築起友誼橋

張志軍在接受媒體採訪時說，棒球運動在台灣大受歡迎，也在大陸興起。深圳則為兩岸棒球運動搭建了一個非常好的平台，也為兩岸年輕人建起一座交流溝通的橋樑。他表示，希望聯賽年年辦，並能越辦越好，帶動大陸棒球運動發展，也為兩岸年輕人相互了解、共同發展作出應有的貢獻。

「兩岸一家親，青年心連心。」陳如桂表示，衷心希望兩岸青少年運動健兒，賽出「棒棒的成績」，結下「棒棒的友誼」，留下「棒棒的記憶」。他說，深圳是一個年輕、開放、包容、充滿活力的城市，希望台灣同胞們、同學們多到深圳參觀交

流，創新創業。彭誠浩則認為，兩岸學子們盡情投入棒球運動的同時，也通過相互交流，融合了彼此的情誼。

大中小學齊參與 冠亞季軍明揭曉

兩岸多個城市上百所中小學的積極參與，「為聯賽帶來了勃勃生機和活力，使兩岸棒球運動呈現出廣闊前景和美好未來。」海峽兩岸棒球交流合作委員會主席王建穩在開幕致辭時指出。

台灣台東縣一直以來是培育台灣棒球好手的基地和搖籃。該縣縣長黃健庭在致辭時說，「通過比賽，我們不僅要在球場上較勁，更期盼用棒球來交朋友，建立更深厚的兄弟情誼。」

當日上午開幕式後，廈門大學對世新大學的揭幕戰開戰。「海峽兩岸學生體育發展高峰論壇」則在當日下午舉行。3日，總決賽全部賽事將結束並頒獎。隨後兩天，兩岸校園交流、參觀訪問等將陸續登場，第一屆海峽兩岸學生棒球聯賽回顧攝影展等交流活動也將在比賽期間開展。

新北前晚縱火案 疑與債務糾紛有關

香港文匯報訊 據中央社報道，新北市土城警分局偵辦土城區鼎玉鉸肉店火警案，以關係人身份帶回縱火現場監控中的平治轎車主吳姓男子2人。警方昨天表示，已掌握涉嫌人身份，疑似與債務糾紛有關，正以車追人查緝兇嫌。

11月30日晚8時41分，土城區鼎玉鉸肉店發生大火，造成1死4傷，50歲張姓男子死亡，60歲許姓老闆娘等4人受傷。警方事後調閱監視器畫面發現，有轎車停在鴨肉店門附近，車上下來兩個人，提着紅色塑膠桶。有目擊者看到兩人朝着店內潑灑不明液體，隨後引發大火。

以車追兇及時拘人

昨日上午，警方在記者會表示，經訪查，初步了解疑似與一筆新台幣300萬元的債務糾紛有關，因11月27日相關債務糾紛人，曾到現場協商債務，當時監視器畫面中出現的平治轎車，大火當晚再次出現。警方以車追人，昨日凌晨4時30分先持拘票前往台中市東區信義街，將平治車吳姓女車主兄妹，以關係人身份帶回案詢問，進一步追查兇嫌。



■新北市起火現場濃煙滾滾。中央社

愛滋病感染科醫師 將駐診台北社區

香港文匯報訊 據中社社報道，12月1日是世界愛滋病日，台灣「衛福部」疾管署當天宣佈，明年起預計新增4家愛滋病指定醫院、13家愛滋病指定藥局，並在台北試辦首家愛滋病指定醫院感染科醫師駐診社區診所，提供感染者慢性處方箋藥物與諮詢服務，提升民眾就醫可近性。

根據世界衛生組織(WHO)估計，2016年全球約有3,670萬名愛滋病毒感染者。根據疾管署統計，台灣累計有3萬6,000多名愛滋感染者，其中25歲到34歲的感染者佔了43%，台灣愛滋病學會在調查後認為，這與台灣年輕世代性觀念開放有關。

疾管署：10%感染者未持續就醫

疾管署副署長羅一鈞指出，台灣約有6%至10%感染者未持續就醫，可能導致病毒控制不佳，引起後續併發重症、死亡和傳播他人的風險，盼社會環境更友善，減少防疫漏洞。另外，愛滋感染者權益促進會指出，台灣的感染者中，有不少外籍人士，是社會較易忽視的一群人；目前無論在篩檢或治療，外籍感染者都要全額自費，對於為家計來台工作的感染者而言是筆不小的負擔，盼台灣比照英國等國，對外籍感染者有更多相關補助。

藍擬中旬攜中部居民遊行「反空污」

香港文匯報訊 據中新社報道，對於近日台灣空氣污染嚴重，中國國民黨籍多名「立委」，偕同多個民間團體召開記者會，宣佈將於12月17日號召中部居民於台中市府前舉行「反空污大遊行」。

盧秀燕、江啟臣、許淑華、張麗善、顏寬恒、馬文君等「立委」，當天上午與台灣健康空氣行動聯盟理事長葉光茂在「立法院」召開記者會，呼籲台中市府收回台中火力發電廠燃煤許可證，也宣佈台灣健康空氣行動聯盟在17日

所舉辦的反空污大遊行，會堅定且擴大舉行。

盧秀燕表示，民進黨上任後大力廢止核電執照，致使燃煤成為台灣發電主力，無疑是強迫民眾在空氣污染跟電力使用間做選擇。她並建議遊行當天穿上灰色或黑色的衣服，表示對氤氳空氣的不滿。

江啟臣則說，環保署長李應元說若治理污染未達標會提辭呈，但他們要的不是下台，是新鮮的空氣，建議台中市府

應先減量，再發執照。

張麗善表示，民進黨的能源政策草率、急就章，在綠色能源相關政策未明時，就大舉廢止核電，她質疑蔡英文「非核家園」的口號終究走向「肺癆家園」。

對此，環保署空保處處長蔡鴻德指出，空污改善不是一蹴而就，環保署也一直要求台電機組必須改善。

台中市長林佳龍則回應，市府已經努力要求台電減煤，而且總要給時間汰換



■高雄市污染一度達到紅色警戒範圍，圖為高雄地標85大樓(右)被灰霾天氣遮擋。中央社